Тема: «Значение дыхания. Органы дыхательной системы. Заболевания дыхательных путей».
Девиз урока.

«Человек должен верить, что непонятное можно понять, иначе он не стал бы размышлять об этом». Сократ. (Слайд №1)

Цели: определить сущность процесса дыхания; роль кислорода в организме человека; особенности строения и функционирования органов дыхания; их взаимосвязь; меры профилактики заболевания органов дыхания. Формировать умения: самостоятельно работать с текстом и рисунками, данными в учебнике; выполнять несложные практические задания.

Задачи урока

Познавательные:
· дать понятие значения дыхания как процесса, необходимого для жизни;
· установить взаимосвязь строения и функций воздухоносных путей, рассмотреть голосообразование и артикуляцию звуков речи;

· познакомить с болезнями органов дыхания;

· развивать у учащихся умение применять полученные знания в жизни, решать проблемные и интеллектуальные задачи.

Развивающие: 

· развивать умение делать выводы на основе полученной информации;

· способствовать формированию у учащихся индивидуального стиля учебной деятельности, умения адекватно мыслить и действовать в условиях ситуации выбора.

· развивать интеллектуальные способности, логическое мышление, навыки познавательной самостоятельной активности.

Технологии:

· Проблемного обучения;

· Самостоятельная работа;

· ИКТ- технологии (сопровождение урока презентацией и видеороликом).

Методы:

· Объяснительно-иллюстративный;

· Проблемный, частично – поисковый;

· Самостоятельная работа;

Средства:

Предметные: презентация «Значение дыхания. Органы дыхательной системы. Заболевания дыхательных путей».

Практические: выполнение самостоятельной работы по карточкам

Интеллектуальные: анализ, сравнение, сопоставление.

Эмоциональные: интерес.

Формы: индивидуальная

План урока:

· Организационный момент

· Постановка целей и задач

· Актуализация знаний

· Повторение, обобщение изученного материала
· Закрепление знаний (просмотр фильма, работа с карточками)

· Домашнее задание

· Рефлексия 
 Оборудование: компьютер, проектор, экран, презентация «Значение дыхания. Органы дыхательной системы.  Заболевания дыхательных путей», видеоматериалы «Значение дыхания», «Строение и функции носоглотки», «Строение дыхательных путей»
Тип урока: обобщающий.
Ход урока:

Организационный  момент:

· Приветствие, фиксация отсутствующих. 

· Проверка готовности учащихся к уроку. 

· Организация внимания школьников. 
(Слайд №2) Представьте себе, что мы находимся в летнем лесу. Тепло, ласково светит солнышко, пробиваясь сквозь деревья. Мы идем по тропинке мимо стройных сосен и величественных елей. Кругом цветут травянистые растения. Мы видим, как летают бабочки, пчелы, шмели. Слышим птичий гомон. Тебе хорошо и радостно. С хорошим и радостным настроением мы начинаем наш урок биологии тему которого вы сейчас увидите на экране. (Слайд №3)
Изучение нового материала

Древнегреческий философ Анаксимен, наблюдая за дыханием животных и человека считал воздух условием и «первопричиной жизни». Хотя представления о воздухе как единственной обособленной причине всего существующего и наивны, но они отражают понимание огромного значения воздуха для организма. Без воздуха человек гибнет через несколько минут. Некоторые люди могут задержать дыхание на 3-4 минуты, а тренированные до 6 минут. Более длительное кислородное голодание быстро приводит к смерти. В организме нет запаса кислорода для дыхания, и поэтому он должен равномерно поступать через органы дыхания.

Вопрос:  Какое значение для нас, как, впрочем, для любого живого организма, имеет дыхание? 

(Учитель вместе с классом обсуждает данный вопрос и переходит к сообщению целей урока, подводит к нужным выводам.) Озвучивание цели урока (Слайд №4)
I. Значение дыхания: Видеоролик 1 «Значение дыхания» 
- Ребята, давайте, просмотрим видеоролик «5 тайн дыхания» (Просмотр)

Ответьте, пожалуйста, теперь на вопрос: Для чего мы дышим?  (Варианты ответов учащихся)
1. Обеспечение организма кислородом и использование его в окислительно-восстановительных реакциях. 

2. Образование и удаление из организма углекислого газа и некоторых конечных продуктов обмена веществ: паров воды, аммиака и др. 

3. Окисление (распад) органических соединений с высвобождением энергии, необходимой для физиологических функций организма. 

Окисление органических соединений с обязательным присутствием кислорода, при этом высвобождается углекислый газ, вода и энергия.

 Энергия необходима для жизнедеятельности организма: когда вы трудитесь, смотрите, пишите. Я говорю, двигаюсь – на всё затрачивается энергия. 

Вывод: Мы дышим ради получения энергии. Таким образом, кислород – основа жизнедеятельности организма. (Слайд № 6,7)
Вопрос: Каким образом кислород поступает в клетки? 

Ответ: Через кровь. 

Вопрос: А как кислород проникает в кровь? 

Ответ: Через лёгкие. 

Исходя из выше сказанного, я предлагаю вам дать определение дыхания 

Дыхание – это обмен газов между клетками и окружающей средой.  
II. Строение органов дыхания (Раздать тесты нескольким учащимся)
Учитель: Ребята, теперь давайте вспомним, как происходит дыхание у нас в организме. По функциональному признаку органы дыхания делятся на воздухоносные, или дыхательные, и органы газообмена.  (Слайд №8)
Воздухоносный путь начинается с носовой полости. (Слайд №9) 

Вопрос: Каково же функциональное назначение носовой полости и глотки? Расскажите об их строении.
1. Строение носовой полости. Носовая полость отделяется от ротовой особой перегородкой – нёбом. Носовая полость разделяется костно-хрящевой перегородкой (именно она придаёт форму носу) на правую и левую половины. В каждой из них находятся извилистые ходы, которые значительно увеличивают внутреннюю поверхность носовой полости.  Из носовой полости воздух попадает в носоглотку (верхняя часть глотки), а затем в глотку, с которой сообщается и ротовая полость. Поэтому мы можем дышать и через рот. Кстати, глотка как перекрёсток ведёт и в пищевой канал, и в дыхательное горло (трахею), которое начинается гортанью
Вопрос: А куда еще помимо ротовой полости ведет глотка? (пищевой канал и в дыхательное горло (трахею)) 
Вывод: В носовой полости воздух обеззараживается, согревается с помощью кровеносных сосудов, очищается от пыли и увлажняется (Слайд 10)
Учитель: Давайте дальше проследим движение воздуха. 
Вопрос: Куда воздух попадает из глотки? (ответы учащихся) Расскажите, пожалуйста, о строении гортани.
2. Строение гортани. (Слайд № 8) Гортань имеет вид воронки, стенки которой образованы несколькими хрящами. Самый крупный их них – щитовидный. У мужчин он несколько выступает вперёд, образуя кадык. Вход в гортань во время проглатывания пищи закрывается хрящом – надгортанником. 

Задание. Найдите гортань. Сделайте несколько глотательных движений. Что происходит с гортанью? 

(Щитовидный хрящ во время глотания поднимается вверх, а затем вновь возвращается на старое место. При этом движении надгортанник закрывает вход в трахею и по нему, как по мосту, движется слюна или пищевой комок в пищевод.) 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, что происходит с дыханием во время глотания. 

(Оно останавливается.)

В узкой части гортани находятся 2 пары голосовых связок. При спокойном дыхании связки разведены. При усиленном они разводятся ещё шире, чтобы не мешать движению воздуха. При разговоре связки смыкаются, оставляя лишь узкую щель. При прохождении воздуха через щель края связок вибрируют и издают звук. Крик вредит голосовым связкам. Они напрягаются, трутся друг о друга. 

Задание. На рисунке  изображены голосовые связки трёх людей. Определите по голосовым связкам, кто из них глубоко дышит после бега, кто спокойно стоит, кто поёт. (Слайд 12)
(Ученики дают ответы.)

У мужчин длина голосовых связок 20–24 мм, у женщин – 18-20 мм. Чем длиннее и толще голосовые связки, тем голос ниже. Голоса девочек и мальчиков практически не различаются, только у мальчиков в подростковом возрасте начинают меняться – ломаться (из-за неравномерного роста хрящей и связок). Чем сильнее колеблются голосовые связки, тем голос громче.
Вопрос: Звуки речи возникают при вдохе или при выдохе? 

Ответ: При выдохе. 

Вопрос: Что формирует звуки в слова?

Ответ: Для возникновения членораздельной речи необходимы определённые позиции языка, зубов, губ. Рот и носовая полость усиливают звук, обогащают его различными оттенками

Вывод. Значение гортани: глотание, образование звуков речи. 

Вопрос: Куда дальше движется воздух? (Из гортани воздух попадает в трахею).
Расскажите о строении трахеи. (Ответ учащихся)

3. Строение трахеи. (Слайд № 13) Трахея – широкая трубка, которая состоит из 16-20 хрящевых полуколец и поэтому всегда открыта для поступления воздуха. Трахея расположена спереди от пищевода. Её мягкая сторона обращена к пищеводу. При прохождении пищи пищевод расширяется, и мягкая стенка трахеи не мешает этому. Внутренняя стенка трахеи покрыта мерцательным эпителием, который выводит пылевые частицы из лёгких. 
Вопрос: Во что переходят трахеи? Расскажите о строении бронхов и легких.
В нижней части трахея делится на 2 бронха: бронхи имеют хрящевые кольца.  Они входят в правое и левое лёгкое. В лёгких каждый из бронхов ветвится, подобно дереву, образуя бронхиолы. Бронхиолы заканчиваются альвеолами – лёгочными пузырьками, в которых происходит газообмен. (Слайд № 14) Лёгочные пузырьки образуют губчатую массу, которая формирует лёгкое. Каждое лёгкое покрыто оболочкой – плеврой. 

Носовая полость – носоглотка – гортань образуют верхние дыхательные пути. 
Трахея и бронхи образуют нижние дыхательные пути. 

III. Заболевания органов дыхания  

Большинство микроорганизмов задерживается и обезвреживается слизистой оболочкой верхних дыхательных путей. Иногда они вызывают различные заболевания.

Вопрос: Какие заболевания органов дыхания вы знаете? (грипп, бронхит, ангина, ларингит, трахеит, пневмония)
Голосовые связки могут пострадать от крика, курения, алкоголя. 

Воспаление трахеи носит название трахеит

Бронхит – воспаление бронхов. 

Осложнением данных заболеваний может развиться пневмония - воспаление лёгких. 

Бронхиальная астма – хроническое заболевание, основным проявлением которого являются приступы удушья. В основном носит аллергический характер

Самым тяжёлым заболеванием органов дыхания является рак органов дыхания – злокачественная опухоль, развивающаяся из покровного или железистого эпителия.
Вопрос: какие профилактические меры нужно предпринять, чтобы не заболеть выше перечисленными заболеваниями?
Профилактика:  здоровый образ жизни: соблюдение режима труда и отдыха с достаточным пребыванием на воздухе, рациональное питание, закаливание, занятия физкультурой. 

Вопрос: Как вы думаете, что может привести к нарушению дыхания?                                                                  Ответы учащихся (язык, в бессознательном состоянии, травма - нарушение анатомии, кровь и т.д., отек гортани (сжатие голосовых связок), инородное тело, злокачественные новообразования гортани (опухоли)). (Слайд 15)
Учитель: Ребята, давайте, мы с вами выполним следующие практические задания. Определите тип поражения дыхания. Окажите первую помощь пострадавшему.

Задание №1: Маленькая Оля играла с конструктором. Вдруг внезапно девочка стала задыхаться.(слайд 16)
Что произошло?

Каковы ваши действия?

Какие выводы и советы можно сделать из анализа этой ситуации?

А если пострадал взрослый человек, что нужно делать? 

Задание №2: Подростки пошли купаться на речку. Вдруг Вася исчез под водой. Его вытащили на берег, он был без признаков жизни. (Слайд 17)
Что произошло?

Каковы ваши действия?

Какие выводы и советы можно сделать из анализа этой ситуации?

Общие выводы урока

– Давайте вернемся к тем целям, которые были поставлены в начале урока. 
- Какое значение имеет дыхание?

– Что такое дыхание?

- Какие органы образуют дыхательную систему?

 гигиене дыхательных путей.

-Какую полезную информацию вы получили для себя на уроке? 
-С кем вам хочется поделиться этой информацией?

Итоги урока. Оценки за активную работу на уроке,. 
Домашнее задание: подготовиться к административному контрольному срезу.
Рефлексия (слайд № 18)
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